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全労連「青年の仕事と生活実態アンケート」結果（概要） 

１．実施概要 

 実施時期：2012年 10～11月 

 対象：全労連に加盟する単産・地方組織の青年組合員および未加盟の青年 

  

２．集計結果（概要） 

 「青年の仕事と生活実態アンケート（青年アンケート）」では、全労連に 3,030 名分の集約

データが寄せられた。青年アンケートという性格から 39 歳以下で集約することとし、年齢未

回答や 40 歳以上の回答、くわえて不完全な回答用紙を除外した結果、最終的には 2,866 名分

で集計作業をおこなった。（集計結果については、後掲の集計表参照） 

 属性でみると、年代では 20代 63.7％、30代 36.3％、性別では男 57.3％、女 42.2％だった。

また、正社員 83.8％、職場の組合加入が 78.5％となっており、正規の組合員中心の集約に止ま

った。集約数が約 3千名に止まったこととあわせ、青年分野でのとりくみの不十分さが表れた

形だが、神奈川や愛媛、福岡など街頭での宣伝でアンケートを精力的にとりくむなど先進的な

経験もうまれている。 

 集約結果についていえば、正規の組合員中心の集約となったもとでも、若者の置かれた今日

の深刻な実態を示すものとなった。例えば、「設問 3．辞めたいと思うこと」では、「①いつも

思うは」9.0％と「②ときどき思う」37.2％をあわせると、半数近い 46.2％が辞めたいと思っ

ているという結果である。 

低賃金実態と強い経済要求 

 アンケート結果の最大の特徴は、若者の低賃金の実態と、そのもとでの経済要求の強さが示

されたということである。労働組合として若者の賃金改善、最低賃金をはじめとした賃金底上

げのとりくみのいっそうの強化が強く求められる。 

 「設問 4．1 ヶ月の手取り」では、平均年齢 28.1 歳でありながら、平均額が 19.0 万円（正

規 19.3万円、非正規 13.6万円、請負・自営 32.1万円）となり、20万円未満が 51.3％と 5割

を超えた。一方、「設問 6．1 ヶ月の希望額」では、平均額が 24.5 万円となり、その差（不足

額）は約 5.6万円となった。また、時給者のみに「設問 4ⅱ．時給の額」は平均額は 954万円

となり、1,000円未満が実に 70.8％も占めた。 

 こうしたもとで、「設問 5．生活のゆとり」では、「①ゆとりがある」は 4.9％に止まり、「③

やや苦しい」37.1％、「④非常に苦しい」16.8％となった。また、「設問 2．職場の不満」でも、

トップは「①賃金が安い」の 55.6％で、他を大きく引き離した。「設問 9．政治への不満」で

も、トップは「③消費税など庶民増税」の 47.0％だった。 

人手不足と過重な労働、雇用不安 

 2つ目の大きな特徴は、人手不足とそのもとでの過重労働の実態が示されたことである。 

 まず、「設問 2．職場の不満」では、「①賃金が安い」55.6％に続いて、「⑤人手が足りない」

39.1％、「②休みが少ない・有休が取れない」26.6％、「③労働時間が長い」16.7％となった。

「設問 7．1週間の労働時間」では、平均が 46.6時間（正社員 47.3時間、非正規 39.6時間、

請負・自営 56.2時間）となり、50時間以上が 19.8％と約 2割に達した。賃金闘争と結んだ時

短のとりくみ強化が求められている。また、非正規でも 39.6時間となっていることはダブルワ
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ークやトリプルワークのひろがりも含め、深刻な課題としてとらえている。なお、「設問 8．サ

ービス残業（不払い時間外労働）」については、「①きちんと払われている」は 49.6％に止まっ

た。 

 また、「設問 9．政治への不満」では、「③消費税など庶民増税」47.0％に続いて、「①雇用の

不安定化・非正規労働の拡大」33.4％（特に非正規 50.8％）、「②就職難・不況」32.7％（特に

非正規 41.7％）となっており、雇用不安が増していることが示された。 

 今回のアンケートでは切実な実態をつかむため、記述欄を重視した。「設問 2．職場の不満」

の記述欄については、後掲のアンケートの集計表に続けて抜粋を掲載している。青年労働者の

切実な思いを知るいい材料であると考えるので、ぜひ目を通していただきたい。 



基１．年齢 平均年齢２８．１歳。　２９歳以下６３．７％、３０代３６．３％

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

10代 35 1.2 5.3 0.0 0.0 0.0 0.6 5.3 2.5 1.3 0.9
20代前半 626 21.8 94.7 0.0 0.0 0.0 22.0 24.3 6.3 16.9 28.3
20代後半 1,164 40.6 0.0 100.0 0.0 0.0 42.1 32.4 40.5 41.2 39.9
30代前半 751 26.2 0.0 0.0 100.0 0.0 26.3 21.8 35.4 28.6 23.1
30代後半 290 10.1 0.0 0.0 0.0 100.0 9.0 16.2 15.2 11.9 7.8

平均年齢 22.6 27.0 31.6 36.6 28.1 28.0 29.9 28.7 27.5

基２．性別 男５７．３％、女４２．２％

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

①男 1,641 57.3 45.4 58.1 62.6 67.2 57.8 41.7 98.7 100.0 0.0
②女 1,210 42.2 53.6 41.5 37.2 32.4 41.9 56.1 1.3 0.0 100.0

ＮＡ　 15 0.5 1.1 0.4 0.3 0.3 0.2 2.2 0.0 0.0 0.0

基３．都道府県

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

北海道・東北 201 7.0 7.0 6.7 6.7 9.3 7.4 5.6 0.0 4.3 10.7
関東甲信越 880 30.7 30.6 31.1 27.6 37.6 26.8 39.9 94.9 38.6 19.2
東海・北陸 397 13.9 17.5 14.9 10.0 11.0 15.7 5.9 0.0 11.7 16.9
近畿 675 23.6 27.2 25.3 21.7 13.1 25.6 16.8 2.5 21.1 27.1
中国・四国 413 14.4 9.5 12.6 20.2 17.6 14.5 15.9 0.0 13.5 15.8
九州 293 10.2 7.9 9.2 13.7 10.7 9.9 15.3 2.5 10.4 10.0

基４．雇用形態 正社員８３．８％、契約社員５．３％、パート・アルバイト５．１％

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

①正社員 2,403 83.8 82.0 86.9 84.3 74.8 100.0 0.0 0.0 84.7 83.2
②契約社員（期間工、準社員などを含む）152 5.3 3.8 5.2 4.5 11.0 0.0 47.4 0.0 3.8 7.4
③パート･アルバイト 145 5.1 9.5 3.2 3.9 5.5 0.0 45.2 0.0 3.6 6.5
④派遣社員 24 0.8 1.1 0.5 0.9 1.4 0.0 7.5 0.0 0.7 1.0
⑤請負 23 0.8 0.2 1.0 1.3 0.0 0.0 0.0 29.1 1.4 0.0
⑥自営業 56 2.0 0.9 1.7 2.4 4.1 0.0 0.0 70.9 3.4 0.1
⑦失業･求職中 18 0.6 0.5 0.8 0.4 1.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.5
⑧その他 32 1.1 1.8 0.3 1.6 1.7 0.0 0.0 0.0 1.2 1.1

ＮＡ　 13 0.5 0.3 0.4 0.7 0.3 0.0 0.0 0.0 0.5 0.2

基５．家庭環境 独身（親兄弟等と同居）３８．３％、一人暮らし３０．４％

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

①一人暮らし 872 30.4 34.8 36.3 23.2 15.9 32.0 20.9 21.5 30.0 31.3
②独身･親兄弟等と同居 1,099 38.3 58.2 39.8 26.1 19.0 36.8 53.6 19.0 33.3 44.8
③配偶者（ﾊﾟｰﾄﾅｰ）有･子ども無 331 11.5 2.9 12.5 17.3 12.4 12.1 7.2 13.9 12.5 10.3
④パートナー有･子ども有 486 17.0 2.3 9.7 29.8 46.2 17.1 11.8 40.5 21.6 10.7
⑤パートナー無･子ども有 45 1.6 0.3 0.7 2.7 5.2 1.0 3.7 5.1 1.3 1.9
⑥その他 22 0.8 0.9 0.7 0.7 1.0 0.8 0.9 0.0 0.8 0.7

ＮＡ　 11 0.4 0.6 0.3 0.3 0.3 0.2 1.9 0.0 0.4 0.2

　　青年の仕事と生活アンケート・集計結果　　39歳以下・2,866名分

28.1

①いつも

思う 

9.0% 

②ときどき

思う 

37.2% 
③あまり

思わない 

33.8% 

④全く思

わない 

16.7% 

ＮＡ  

3.3% 

設問３．辞めたいと思うこと 

55.6  

39.1  

26.6  

16.7  15.6  
11.9  

7.2  7.1  

0

10

20

30

40

50

60

設問２．職場の不満＝賃金が安いが55.6％ 

47.0  

33.4  32.7  
25.9  

20.3  18.2  
13.8  13.4  11.8  

0

10

20

30

40

50

60

設問９．政治への不満＝経済要求と雇用問題 

７万円以下 

1.5% 
８～10万円 

2.0% 
11～13万円 

7.7% 

14～16万円 

19.0% 

17～19万円 

21.1% 

20～22万円 

23.2% 

23～25万円 

10.4% 

26～30万円 

5.4% 

31万円以上 

2.3% 

ＮＡ  

7.5% 

設問4．月の手取り 平均19.0万円 

13万円以下 

2.8% 14～16万円 

9.1% 17～19万円 

6.5% 

20～22万円 

25.4% 
23～25万円 

21.0% 

26～30万円 

16.1% 

31～35

万円 

2.6% 

36万円以上 

5.5% 

ＮＡ  

11.1% 

設問6．月の希望額 平均24.5万円 



基６．組合加入 組合加入８４．７％、未加入１２．４％

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

①職場にある組合に入っている 2,250 78.5 75.0 80.8 79.0 75.9 87.8 34.3 16.5 77.3 81.0
②職場以外の組合に入っている 177 6.2 5.4 5.0 7.2 10.0 3.2 8.7 78.5 9.6 1.5
③職場にあるが入っていない 234 8.2 8.3 8.2 7.6 9.0 5.5 30.5 0.0 6.3 10.6
④職場に組合はなく入っていない 121 4.2 3.2 4.0 5.3 4.5 2.6 12.8 5.1 4.6 3.6

ＮＡ　 84 2.9 8.0 1.9 0.9 0.7 0.9 13.7 0.0 2.1 3.3

基６ⅱ．加入意思　基６で③④と回答した人

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

①加入したい 57 16.1 7.9 15.4 18.6 28.2 12.8 18.0 25.0 20.0 11.6
②加入したくない 100 28.2 32.9 26.6 25.8 30.8 31.3 25.2 25.0 24.4 32.0
③その他 133 37.5 40.8 39.2 35.1 30.8 40.5 34.5 50.0 37.8 37.2

ＮＡ　 65 18.3 18.4 18.9 20.6 10.3 15.4 22.3 0.0 17.8 19.2

設問１．仕事の満足度 仕事に満足６９．７％、不満２７．３％

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

①満足している 413 14.4 18.2 15.1 10.9 12.1 15.1 10.0 20.3 15.1 13.5
②まあまあ満足している 1,586 55.3 55.5 54.6 57.3 53.1 56.7 52.0 43.0 52.0 59.9
③あまり満足していない 627 21.9 18.5 22.7 22.5 24.8 21.3 25.2 30.4 23.5 19.8
④不満が大きい 154 5.4 4.2 5.1 6.5 6.2 5.1 6.5 5.1 6.5 4.0
⑤その他 41 1.4 1.8 1.4 1.3 1.0 0.9 3.1 0.0 1.6 1.2

ＮＡ　 45 1.6 1.8 1.2 1.5 2.8 0.9 3.1 1.3 1.3 1.6

設問２．職場の不満　３つまで回答可 賃金が安い５５．６％、人手が足りない３９．１％、休みが少ない・有休が取れない２６．６％……

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

①賃金が安い 1,593 55.6 51.4 58.3 55.4 54.5 55.9 54.5 57.0 58.6 52.0
②休みが少ない･有休が取れない 763 26.6 28.7 26.5 24.6 27.2 28.2 14.3 29.1 24.3 29.9
③労働時間が長い 478 16.7 17.5 15.7 16.5 19.0 17.1 10.6 22.8 17.6 15.4
④残業代の未払い 205 7.2 7.0 7.7 7.2 5.2 7.8 4.4 0.0 5.6 9.3
⑤人手が足りない 1,120 39.1 36.3 40.3 43.4 29.3 42.1 23.1 27.8 37.8 40.9
⑥仕事が減っている･不況 204 7.1 5.9 6.4 6.4 14.8 6.2 7.5 34.2 10.7 2.2
⑦解雇･雇止めの不安 94 3.3 2.7 3.0 3.2 5.9 1.9 12.1 3.8 2.7 4.0
⑧正社員になれない 87 3.0 2.4 3.4 2.7 4.1 0.2 24.0 2.5 2.6 3.7
⑨正社員との格差、差別 82 2.9 1.5 2.1 3.6 7.2 0.8 17.8 1.3 2.6 3.1
⑩職場の人間関係 446 15.6 15.9 14.1 16.8 17.6 15.6 17.1 6.3 14.1 17.7
⑪セクハラ･パワハラ 115 4.0 1.5 4.1 4.9 6.9 3.9 4.7 3.8 3.5 4.8
⑫子育てへの支援 124 4.3 2.0 4.1 5.9 6.6 4.4 3.4 5.1 3.7 5.2
⑬交通費や制服代等が自己負担 80 2.8 1.2 2.6 3.2 6.2 2.2 5.0 7.6 3.4 2.0
⑭危険作業や職場環境 155 5.4 4.5 5.2 5.9 6.9 5.6 3.7 8.9 5.5 5.3
⑮技能育成やスキルアップの支援 340 11.9 9.2 14.0 12.3 8.3 12.9 5.3 11.4 12.7 10.8
⑯社会保険や厚生年金等に入れない 41 1.4 0.9 0.9 2.8 1.4 0.5 5.6 12.7 1.6 1.2
⑰入社時の話と実際の仕事との相違 101 3.5 3.9 3.8 2.9 3.1 3.5 3.4 0.0 3.7 3.3
⑱その他 110 3.8 2.4 4.0 4.3 5.2 3.9 2.8 3.8 4.0 3.6

一つも回答なし　 234 8.2 12.9 7.5 5.5 7.2 8.0 7.8 10.1 7.9 8.3

設問３．辞めたいと思うこと 辞めたいと思う４６．２％、思わない５０．５％

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

①いつも思う 258 9.0 10.3 7.6 9.5 10.3 8.8 10.0 12.7 7.8 10.7
②ときどき思う 1,066 37.2 35.6 37.9 36.8 39.3 37.9 35.8 29.1 32.5 43.8
③あまり思わない 968 33.8 31.5 33.2 36.0 35.9 33.6 36.8 29.1 35.8 31.2
④全く思わない 479 16.7 18.9 17.5 15.7 11.0 17.1 13.1 24.1 20.8 11.0

ＮＡ　 95 3.3 3.8 3.8 2.1 3.4 2.7 4.4 5.1 3.0 3.3

設問４．１ヶ月の手取り　万円・小数点以下四捨五入 平均１９．０万円　　正社員１９．３万円、非正規１３．６万円

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

７万円以下 43 1.5 2.7 0.9 1.9 0.3 0.1 10.0 1.3 1.2 1.7
８～10万円 57 2.0 3.2 1.7 1.5 1.7 0.6 12.8 0.0 1.4 2.6
11～13万円 221 7.7 12.7 7.7 3.6 6.9 5.8 23.7 1.3 5.4 10.8
14～16万円 544 19.0 23.4 22.5 13.4 9.0 19.9 17.1 2.5 19.9 17.9
17～19万円 604 21.1 20.0 22.6 22.8 13.1 23.2 11.5 2.5 20.2 22.5
20～22万円 665 23.2 23.1 21.9 26.5 20.0 26.0 9.3 5.1 22.7 24.1
23～25万円 298 10.4 5.7 10.1 11.6 19.3 11.6 2.5 11.4 11.4 9.1
26～30万円 154 5.4 1.8 3.8 7.6 14.1 5.1 2.2 27.8 7.8 2.1
31万円以上 65 2.3 0.3 2.0 2.8 6.6 1.6 0.0 30.4 3.5 0.5

ＮＡ　 215 7.5 7.0 6.9 8.4 9.0 6.2 10.9 17.7 6.4 8.8
平均月額　万円 17.0 18.7 20.0 22.0 19.3 13.6 32.1 19.8 17.819.0



設問４ⅱ．時給の額　円・時給の人･回答者のみ集計 平均９５４円　　１０００円未満７０．８％、１０００円以上２９．２％

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

700円未満 6 3.6 0.0 7.8 5.7 0.0 0.0 3.5 6.5 1.2
700～749円 5 3.0 1.6 3.9 2.9 5.6 0.0 2.8 3.9 2.4
750～799円 7 4.2 3.1 0.0 11.4 5.6 0.0 4.3 5.2 3.5
800～849円 21 12.5 12.5 11.8 8.6 22.2 14.3 13.5 13.0 12.9
850～899円 30 17.9 18.8 15.7 14.3 27.8 14.3 17.7 14.3 21.2
900～949円 32 19.0 29.7 13.7 17.1 0.0 0.0 19.9 15.6 20.0
950～999円 18 10.7 14.1 11.8 8.6 0.0 7.1 12.1 7.8 12.9
1000～1099円 27 16.1 15.6 19.6 14.3 11.1 35.7 14.2 23.4 9.4
1100～1199円 6 3.6 0.0 3.9 5.7 11.1 7.1 3.5 1.3 5.9
1200～1299円 7 4.2 3.1 0.0 8.6 11.1 7.1 4.3 3.9 4.7
1300円以上 9 5.4 1.6 11.8 2.9 5.6 14.3 4.3 5.2 5.9

計 168 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
平均時給　円 921 1,024 918 943 1,047 953 962 948

設問５．生活のゆとり 生活が苦しい５３．９％

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

①ゆとりがある 141 4.9 8.3 4.7 2.8 3.4 5.2 3.4 6.3 4.8 5.1
②まあまあだ 1,086 37.9 43.6 36.9 37.2 31.0 39.7 27.4 31.6 32.8 44.8
③やや苦しい 1,064 37.1 32.5 39.0 37.7 38.6 37.7 36.8 29.1 39.3 34.3
④非常に苦しい 481 16.8 12.3 16.2 19.4 22.4 14.6 29.3 25.3 19.9 12.7

ＮＡ　 94 3.3 3.3 3.2 2.9 4.5 2.8 3.1 7.6 3.2 3.1

設問６．１ヶ月の希望額　万円・小数点以下四捨五入 平均２４．５万円

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

13万円以下 79 2.8 3.3 2.5 2.8 2.4 2.3 6.5 0.0 3.0 2.3
14～16万円 260 9.1 12.9 10.7 4.7 5.5 8.8 14.3 0.0 7.3 11.3
17～19万円 185 6.5 10.1 6.5 4.3 3.4 6.0 11.5 0.0 4.9 8.6
20～22万円 727 25.4 29.7 28.9 21.3 12.1 26.0 27.7 3.8 24.2 27.1
23～25万円 603 21.0 18.2 20.4 25.2 19.7 22.6 13.1 5.1 20.2 22.5
26～30万円 460 16.1 10.0 13.7 21.0 26.6 17.1 11.8 3.8 18.6 12.6
31～35万円 74 2.6 0.9 2.2 2.7 7.6 2.6 0.6 8.9 4.0 0.6
36万円以上 159 5.5 3.2 4.4 6.8 12.4 3.7 3.7 68.4 9.1 0.7

ＮＡ　 319 11.1 11.8 10.8 11.3 10.3 10.9 10.6 10.1 8.6 14.3
平均月額　万円 22.4 23.7 25.8 29.5 23.9 21.4 55.5 26.4 21.8

設問７．１週間の労働時間　残業･時間外等を含む 平均４６．６時間　　正社員４７．３時間、非正規３９．６時間、請負・自営５６．２時間

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

20時間未満 75 2.6 4.5 2.2 1.6 2.4 1.6 8.1 6.3 2.1 3.2
20～29時間 36 1.3 2.6 0.4 1.7 0.3 0.2 7.8 1.3 0.6 2.1
30～34時間 44 1.5 2.1 0.9 1.9 1.7 0.8 6.2 2.5 1.2 1.9
35～39時間 119 4.2 3.6 5.4 2.8 3.8 4.5 2.5 2.5 3.7 4.8
40～44時間 616 21.5 22.2 20.4 23.2 20.0 22.7 16.5 7.6 22.4 20.6
45～49時間 324 11.3 10.7 11.1 11.5 13.1 12.0 8.4 6.3 12.1 10.2
50～59時間 348 12.1 9.7 11.9 14.4 13.1 12.2 10.3 20.3 15.0 8.3
60～69時間 167 5.8 4.1 5.4 6.8 9.0 5.2 6.2 19.0 8.2 2.5
70時間以上 53 1.8 1.5 1.5 1.5 4.8 1.5 1.6 12.7 2.7 0.7

ＮＡ　 1,084 37.8 38.9 40.7 34.8 31.7 39.1 32.4 21.5 31.9 45.8
平均時間　時間 43.0 45.8 46.5 57.2 47.3 39.6 56.2 49.2 42.3

設問８．サービス残業（不払い時間外労働） きちんと払われている４９．６％、不払いあり１９．９％

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

①きちんと払われている 1,422 49.6 51.3 50.9 46.7 47.9 52.7 39.3 19.0 55.4 42.1
②一部払われていない 613 21.4 19.5 22.0 23.3 18.3 23.6 9.7 12.7 18.6 25.3
③ほとんど払われていない 245 8.5 7.4 8.3 9.2 10.3 7.5 11.8 20.3 7.6 9.8
④わからない 189 6.6 6.8 6.7 5.5 8.6 6.1 8.4 11.4 6.0 7.5
⑤残業（時間外勤務）はほとんどない 274 9.6 10.7 7.9 11.3 9.0 6.9 25.9 20.3 8.2 11.2

ＮＡ　 123 4.3 4.2 4.1 4.0 5.9 3.3 5.0 16.5 4.3 4.0

設問９．政治への不満　３つまで回答可 消費税など庶民増税４７．０％、雇用の不安定化・非正規労働者の拡大３３．４％、就職難・不況３２．７％……

人数 ％ 24歳以下 20代後半 30代前半 30代後半 正社員 非正規 請負･自営 男 女

①雇用の不安定化･非正規労働の拡大 957 33.4 29.0 33.2 37.7 33.1 31.0 50.8 19.0 32.7 34.3
②就職難･不況 938 32.7 35.7 31.2 33.2 31.0 31.1 41.7 27.8 35.4 29.3
③消費税など庶民増税 1,346 47.0 46.7 44.7 49.0 51.4 46.5 46.4 60.8 47.8 46.2
④医療･社会保障制度 743 25.9 22.1 26.0 27.8 29.3 27.5 15.6 20.3 24.3 28.3
⑤ワーキングプア問題･格差の拡大 384 13.4 10.9 13.7 14.8 14.5 13.0 16.2 19.0 14.1 12.3
⑥災害･復興対策 396 13.8 15.6 15.0 11.3 11.4 14.2 12.1 6.3 12.4 15.7
⑦原発事故･原発再稼働 339 11.8 11.6 11.3 10.8 17.2 11.4 15.0 10.1 11.2 12.6
⑧TPP参加など大企業優遇の経済政策 216 7.5 7.6 7.8 7.2 7.2 7.5 5.9 16.5 9.7 4.5
⑨環境問題 127 4.4 6.4 4.1 2.8 5.5 4.2 5.0 11.4 4.8 3.8
⑩保育や教育への公的支援 583 20.3 16.2 20.0 23.3 23.4 20.8 18.4 21.5 16.3 26.0
⑪失業給付や年金など生活保障の制度521 18.2 17.4 18.9 18.0 17.6 19.1 12.5 19.0 17.9 18.7
⑫米軍基地･オスプレイ配備問題 103 3.6 4.2 3.6 3.1 3.4 3.3 5.0 5.1 3.7 3.6
⑬選挙制度や政党助成金 163 5.7 3.8 5.2 8.4 5.2 5.8 3.1 11.4 7.3 3.6
⑭憲法改正の動き 126 4.4 5.0 4.6 3.5 4.8 4.6 3.7 3.8 4.4 4.4
⑮その他 51 1.8 1.2 2.1 2.0 1.0 1.8 1.6 1.3 2.4 0.8

一つも回答なし　 285 9.9 12.1 11.0 7.1 8.3 10.4 6.9 11.4 9.9 10.1

954

46.6

24.5



賃金も引き下げられ、宿舎費の値上げも行われようとしている。このままでは生活がますます苦しくなるし、仕事に対するモチベーションも上がるわけがない。
また生活が経済的に苦しければ子育てが難しくなる故少子化にも拍車がかかり日本全体にもマイナスではないか？その場しのぎ、行きあたりばったりの政策では
なく、将来を見据えた制度の確立を望む

新卒の採用が極端に削減されており、自分たちが３０代・４０代の働き盛りになったとき、負担が増えるのではと不安。毎年きちんと一定数採用してほしい

人手が足りないことが最大の不安です。自分の担当の仕事さえこなしきるか不安を覚えます。繁忙期は労働時間が長くなる原因の１つに人手不足があります

少子高齢化を本気で食い止めたいなら、子育て世帯が働きやすい労働環境を充実させるべきである（育休の促進、短時間勤務の導入、保育園の充実など）

自宅から片道２時間ぐらいかかる勤務地に異動を命じられ、引っ越ししました。家庭環境等をよく考えてから異動の命令を出してください

地域手当がつかない関係もあるが、入社時より勤務１０年目の方が賃金が低い。自分のスキルを上げ、時間内に業務を終わらせるよう努力し、時間外労働を行わ
ずに効率的に仕事を行っているが、評価されず、むしろ、もっと仕事をするよう仕事のスキルの低い人から仕事を押し付けられる拒否すれば人事評価で協調性に
欠けると評価される。名ばかりの人事評価はなくして欲しい。人事評価の壁は各種研究で結果が出ているのに上層部だけが満足するための評価ごっこがくり返さ

人手不足のため産前・産後の休暇や育児休業が取り辛い雰囲気です。産めよ殖やせよと言われてもそれができる環境が整っていない為ますます少子化に拍車がか
かると思います

賃金は下がり、働く環境が悪化する中、仕事ばかりが増える。仕事が増えてもかまわないが、それに見合う対価を得られるように改善して欲しい

時給がやすい。店長がしっかりしていないから、バイトの負担が大きい。１年以上働いてきて、だいぶ慣れたけど仕事を教える側になってしまって、仕事の流れ
と時間を考えていっぱいいっぱいになる

労働時間が長い（AM8:00～PM7:00)。最初に死ねと言われた。

現在、契約社員を６年間続けており、正社員の方と同じように仕事をしていて、仕事面での不満はないが将来、子育てでの不安がある。育休期間が短いため、仕
事との両立ができるかどうか

国家公務員の人員は既に５０万人近くも削減されているにも関わらず、国の借金は雪だるま方式に増加している。政府はただちに、国家公務員の人件費と国の借
金の増加が無関係であることを明らかにすべき

子どもを産んでも時短などの育休制度がなくみな職場を辞めていく

正社員で社会保険が何もないとバイトと同じ。責任だけ増える。年金も払えないと思うと辛い。だったら貯金したほうがいいかとさえ思う

アルバイトからの正社員への登用がごく一部で意欲がある人が、たくさんアルバイトを続けている

正社員になることを希望している人は正社員になれるようにして欲しい。インターン生の給与もちゃんと保障して欲しい

まず健康な人が時間や労働料に余裕を持って働けるような労働規制を国でやってほしい。労基署やハローワークが十分に相談に乗れる体制を整えてほしい。労基
署やハローワークに違法行為をされるのが困る

毎日働いている状況なので、休暇が欲しいです。全く取れないわけではありませんが、日給制なので休んだ分だけ給料が減る仕事上、自分の代替となる人が限ら
れているなどの難点がある

若い人の腰を触ったり、耳をなめたりされる

仕事に波があっても月200Hにして欲しい。残業代は義務化してほしい

朝9時から終電帰りが普通。サービス残業月80時間

残業代が無い？というか夜ご飯代1000円てのがあるが、残業代にしてほしい。もう７年働いているが賃金が上がっていない

正規雇用を減らし、非正規雇用を大量に使っている。通勤に片道1時間半かかるけど、家賃補助はなく、交通費も一部は自己負担

給与を高くしてもらうか、仕事量を減らしてもらえば(軽減)と思う。週休二日は欲しいと思います

日ごろから思っている事ですが、、正社員と契約社員(ゆうメイト)との格差があまりにも大きすぎると思う。正社員には甘くて、契約社員には厳しく扱うことに
非常に不満に思う。公平に扱ってほしいです

月5～6人が入って、2～3人が辞める。自律神経失調症になって辞めた。職業訓練にかよっている

1日14時間労働です。週休2日はいいけれど、仕事はたくさん増えていくばかりで「何を減らすか」という話にはなりません。公的サービス業なので、このつらい
実態が世間に分ってもらえないのも残念です

残業をしなくても何時間しても賃金が同じ。給料カットの傾向をなんとかしたい

札幌では時給としては高いが月収で考えると大人一人が生活するのがやっと。よく年収200万以下は～と言われるが、平均120万～130万あれば「すごい！！がん
ばって働いた！」と感激する自分が嫌だ。しかも官から民へと某元首相がやらかしたおかげで公共サービスはボロボロ。年々安く設定される入札金額のシワよせ
をモロに受けているのが乙号の派遣。落札した派遣会社の顔色をうかがわないと、いつでっち上げの不当な（嘘な）理由を作り上げて雇止めされる。人として
扱ってほしい。同じ人間なのに一生懸命働いてきた自分、子ども一人を家に残してきてまでサービス残業は当たり前（もちろん手当などつかない）。（サービス
残業を）やらないと上司と結託したパートになにを言われるかわからない恐怖

大学卒業後、新卒で就職できず父の仕事を手伝っています。将来の自分に漠然とした不安があります

親がいる間は生活できるか将来は不安です。10年後の自分がどうなっているか。9～5時の会社につとめ結婚したいなぁ

仕事が忙しくプライベートな時間がありません。私自身の魅力が少ないせいなのか、女性とのつながりがありません。いや、私の問題ではなない。仕事のせいだ

原則、どの元請も着手金くれない。支払期限が労働基準法に則ってない、45日とか60日とか

危険と隣あわせの職場なのに、一般職と比べると給料が安いのに不満がある。したうけのいじめの横行を止めて欲しい

原発の影響で、たくさんの人が職場を辞め、他県に避難した。辞めた分の人員が補充されないままに働いていて、人手不足を痛感する。人手不足の分、忙しく働
いているので、最近仕事の忙しさと賃金が見合わないと感じる

派遣から直接雇用の話だったが、条件は非常勤で時給が大幅に下がる上に週31時間しか働けないということで、これでは生活していけないので、必然的に転職せ
ざるを得ない

持ち帰りの仕事が多い。就職してから昇給幅が低くなる一方

福祉関係の仕事の給料が安く、仕事のを割にあっていない。給料が安いという理由で断念してる人も多いと思う。賃金上げて欲しい

職場の上司・先輩の方でもまだ正社員になれていなかったり、ひとりひとりの仕事量の差が大きすぎるので、その点で自分や周りの若い労働者が今後について不
安を抱いて仕事をしていると思います

現在、契約社員を６年間続けており、正社員の方と同じように仕事をしていて、仕事面での不満はないが、将来子育てでの不安がある。育休期間が短いため仕事
の両立が出来るかどうか？

上司がおそろしく、報連相すらままならない。すべて否定するのではなく、向かうべき方向性を示してほしい

労働時間が長いが、基本賃金が安いので残業代への反映も小さい。他企業と比較して職場環境（人事制度など）が整っていない

お給料が足りません。燃料手当が全く足りない。住宅手当が欲しいです。資格手当が欲しい。ボーナス少なすぎ。昇給しないのはおかしい。働いて1日目の人と同
じ日給って…。退職金欲しい

働いて10年になりますが、未だ正職員ではなく日給、月給なので月により賃金の格差があり、生活が安定しません。こんな中結婚して子供を産んで育てていける
かとても不安です

超過勤務をしているが、管理者から「超勤が多い」と言われる。申請をしにくい

無駄な作業が年々増えている。改善案や要望を出しても全く聞いてもらえない。（変わらない。上長が変わってから仕事が非常にやりづらくなった。（個人的な
問題でなく職場全体的に）

職員の人数が足りず、残業が多く、休みが取れない。組合員に対するサービスも行き届かない状況だが、手がまわらないからどうしようもないのが現状です

社員の人数が年々減っていて、さらに今後も人員を減らす方針を会社が示しているので、一人一人の負担・責任が大きくなっていく事が不安

賃金が安い、入社５年目になっても正社員雇用の話が全くない。あげく、技術職には契約期間は設定されておらず、出口のないトンネルを永遠に歩いてるような
気持ちになる。これを誰に相談しようにも組合にも入れないので具体的な話ができない。子供も作れないでいる

賃金が安いので、この先、今の会社にいていいのか不安

自分一人の給料のみではやっていけない

給料の遅配をどうにかしてほしい！

一人暮らしをしたら生活できないと思う

タクシーですが、車の台数が多いのでお客様を乗せることが少なく稼げない。減車してほしい

有休取得が出来ていない。有休・長期休暇をとるには代役が必要だが、お願いできる人員がいない

設問２．職場の不満の具体的な記述内容（抜粋）

2008年リーマンショック以降、給料賃上げ、一時金がかなり少ない。会社の業績が上向き傾向でも大幅なＵＰはない



基礎 １　あなたの年齢 ……………………………………………………………………………

基礎 ２　あなたの性別 ……………………………………………………………………………
 ①男　　②女

基礎 ３　主な職場が所在する都道府県 …………………………………………………………　　　　　　

基礎 ４　あなたの現在の主な働き方（雇用形態） ……………………………………………　　　　　　
 ①正社員　　②契約社員（期間工、準社員などを含む）　　③パート・アルバイト
 ④派遣社員　　⑤請負　　⑥自営業　　⑦失業・求職中（期間・約　　　年　　　ヶ月）
 ⑧その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

基礎 ５　家庭環境 …………………………………………………………………………………　　　　　　
 ①一人暮らし　　②独身・親兄弟等と同居　　
 ③配偶者（パートナー）有・子ども無　　④配偶者（パートナー）有・子ども有　　
 ⑤配偶者（パートナー）無・子ども有　　⑥その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

基礎 ６　労働組合加入の有無 ……………………………………………………………………　　　　　　
 ①職場にある組合に入っている　　②職場以外の組合に入っている
 ③職場にあるが入っていない　　④職場に組合はなく入っていない

ⅱ 組合に未加入（③④）の方にお聞きします。加入する意志はありますか。 ……………　　　　　　
 ①加入したい　　②加入したくない　　③その他（　　　　　　　　　　　　　　　　）

設問 １　あなたは今の仕事（職場）に満足していますか。 …………………………………　　　　　　
 ①満足している　　②まあまあ満足している　　③あまり満足していない
 ④不満が大きい　　⑤その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

設問 ２　 職場で気になっていること、特に不満なことを、次から３つまで選んでください。

 ①賃金が安い　　②休みが少ない・有休が取れない　　③労働時間が長い
 ④残業代の未払い　　⑤人手が足りない　　⑥仕事が減っている・不況
 ⑦解雇・雇止めの不安　　⑧正社員になれない　　⑨正社員との格差・差別　　⑩職場の人間関係
 ⑪セクハラ・パワハラ　　⑫子育てへの支援　　⑬交通費や制服代等が自己負担
 ⑭危険作業や職場環境　　⑮技能育成やスキルアップの支援
 ⑯社会保険や厚生年金等に入れない　　⑰入社時の話と実際の仕事との相違
 ⑱その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

 ★その具体的な内容と、改善の要望等を具体的に教えてください。
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設問 ３　あなたは最近、職場を辞めたいと思うことがどの程度ありますか。 ……………
 ①いつも思う　　②ときどき思う　　③あまり思わない　　④全く思わない 

設問 ４　あなたの賃金（給料）は１ヶ月に手取りで何万円ぐらいですか（時間外手当を含む）。
 （１万円以下は四捨五入） …………………………………………………………………… 　　　　　　　　　　

 ＊時給の方は、時給も回答してください ……………………………………………………　　　　　　　　

設問 ５　上記の給料で、生活にゆとりはありますか。 ………………………………………　　　　　　　
 ①ゆとりがある　　②まあまあだ　　③やや苦しい　　④非常に苦しい

設問 ６　１ヶ月に何万円ぐらいの賃金（手取り）があれば、人間らしいまともな生活ができると思いますか。

 （１万円以下は四捨五入） …………………………………………………………………… 　　　　　　　　　　

設問 ７　働いている時間は１週間に何時間ぐらいですか。（ダブルワーク等の場合は合計で）
 （残業・時間外労働などを含む） ……………………………………………………………………　　　　　　　

設問 ８　残業代（時間外手当）はきちんと払われていますか。　　　　　　　　
 ①きちんと払われている　　②一部払われていない　　③ほとんど払われていない
 ④わからない　　⑤残業（時間外勤務）はほとんどない ………………………………………　　　　　　

設問 ９　今の政治で特に不満なこと、変えてほしいことを、次から３つまで選んでください。

 ①雇用の不安定化・非正規労働の拡大　　②就職難・不況　　③消費税など庶民増税
 ④医療・社会保障制度　　⑤ワーキング・プア問題・格差の拡大　　⑥災害・復興対策
 ⑦原発事故・原発再稼働　　⑧TPP参加など大企業優遇の経済政策　　⑨環境問題
 ⑩保育や教育への公的支援　　⑪失業給付や年金など生活保障の制度
 ⑫米軍基地・オスプレイ配備問題　　⑬選挙制度や政党助成金　　⑭憲法改正の動き
 ⑮その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ★具体的な内容と、改善の要望等をお聞かせください。

設問 10　労働組合に期待すること、特に力を入れてほしい課題はなんですか。

　　※解答いただいた内容は行政や経営者団体に改善を求めるためにのみ利用します。

約　　　　　万円
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よろしければ連絡先を教えてください。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　TEL　　　　　　　（　　　　　　）　　　　　　　　　　　　　　
名前　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　e-mail　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

時給
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